宿城区罗圩中心小学食堂突出问题专项治理工作领导小组和工作专班组成及职责    
为进一步提高学校食堂管理水平，切实保障学生安全健康和合法权益，让社会、家长对学生在校就餐安心、放心。根据工作需要，决定成立宿城区罗圩中心小学食堂突出问题专项治理工作领导小组，具体成员名单如下：

组  长： 肖猛  党支部书记、校长
副组长： 王乃彬  党支部副书记
         周建    副校长 
         陈功    副校长
         张尚成  副校长
         陈友利  副校长
成  员： 解帅  总务主任
         张先成  总务副主任 
         李茂平  食品安全员
领导小组下设工作专班，成员名单如下： 

主  任：周建  副校长
副主任：解帅  总务主任
        高百胜  总账会计 
成  员：张先成  总务副主任 
        李茂平  食品安全员
        李祥    食堂会计
工作专班设总务处，负责工作专班日常运转，与工作专班各小组沟通协调；负责制定专项治理工作方案和具体工作计划，按序时进度抓好落实。工作专班下设 3 个工作小组：综合协调组、财务监管组、运营监管及安全整治组。综合协调组由校办公室牵头负责，财务监管组由财务室牵头负责，运营监管和安全整治组由总务处牵头负责。各工作小组在专项治理工作领导小组领导和工作专班的统一部署下，按各自职责开展工作。
（一）综合协调组 

组 长：陈浩 

职 责：负责专项治理工作对上对下协调，做好领导小组会议、专班会议、筹备工作；负责收集汇总专项治理工作进展情况和统计数据，处理有关的信访和投诉举报，协同处置学校食堂管理突发事件；负责与区教育局等对接联络；负责组织协调校领导对专项治理调查研究和督查指导工作；关注网络舆情，加强正面宣传引导；完成领导小组及工作专班交办的其他任务。 

（二）财务监管组 

组 长：高百胜 

成 员：李祥 

职 责：负责落实学校食堂公益性要求和财务制度规定，加强学校食堂财务活动纳入学校财务统一规范管理和账务公开；督促加强伙食收费标准管理，细化落实伙食成本核算具体规定；负责推动设立伙食费缴纳统一监管账户，统一归集资金结算，加强伙食费缴纳管理；负责加强伙食费支出管理，积极推进统一支付成本费用，建立常态化监管机制；负责对中小学食堂财务管理制度进行全面梳理，并组织修订完善；负责梳理学校食堂财务管理中存在的问题，并督促整改；完成领导小组及工作专班交办的其他任务。 

（三）运营监管及安全整治组 

组 长：解帅
成 员：张先成 李茂平 

职 责：负责加强对食堂运营管理的统筹谋划和制度建设，严格规范食堂经营管理；规范食堂采购验收制度机制；加强供货管理和监督；负责梳理食堂运营管理各环节中存在的问题，督促整改；负责指导各校建立健全家长委员会参与食堂监督机制；负责与市场监督管理局、卫生健康局协同配合，加强对学校食堂食品安全监督；负责协同推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”，实现食堂重要部位视频监控全覆盖；建立食品安全追溯制度；负责研制中小学学生校园食品营养健康标准和膳食指南，推进营养餐制度落实；负责指导各班级开展食源性疾病预防知识教育；负责加强食堂负责人、食品安全管理员、从业人员营养烹饪和食品安全培训考核；负责做好学校食堂食品安全问题应急处置；完成领导小组及工作专班交办的其他任务。 

为保障治理顺利开展，建立以下运行保障机制：
（一）建立治理工作台账。根据专项治理工作方案治理重点和治理措施，各小组根据职责梳理细化形成问题清单、任务清单、整改清单和责任清单，建立专项治理工作台账，一一对账销号。 

（二）建立工作例会制度。根据工作需要，由专班主任组织召开专班工作例会，研究落实专项治理工作各项任务，协调解决存在的困难和问题。 

（三）建立工作调度机制。每月或不定期召开专项治理工作调度会，听取进展情况汇报，推动解决存在问题。 

（四）建立信息报送制度。定期收集汇总专项治理工作 进展情况、存在问题、整改措施等信息，上报领导小组，视情报送区教育局工作领导小组、区纪委监委机等。 

（五）建立舆情监控制度。会同有关部门加强舆情监控和舆论引导，及时处置不良舆情，统一对外发布，加强宣传引导。 

