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罗圩小学食堂供餐安全应急处置预案

为了有效预防和应对学校师生群体性食物中毒或疫情爆发，切实保障广大师生员工的身体健康和生命安全，及时、有序、高效地作出相应处理，以尽最大努力减少损失和负面影响，维护学校秩序，特制定本预案：

一、实施对象和目标

1、在校学生、教职员工。

2、在食品卫生安全事故和疫情发生之前，针对食品卫生和卫生防疫的各个环节，制定食品卫生安全和卫生防疫的预防策略、措施，预防安全事故和疫情的发生。

3、一旦发生食品卫生安全事故和疫情，要做到对安全事故和疫情的紧急响应，对可能的食品中毒者和感染者要做到早发现、早报告、早治疗。并对安全事故和疫情作出快速、科学的应对。

二、组织管理

1、成立由校长为一把手负总责的食品卫生安全和卫生防疫安全工作领导小组，负责规划、指导、协调、监督、检查我校食品卫生安全和卫生防疫工作。

2、食品卫生安全及卫生防疫工作领导小组成员及职责分工：

组  长：肖猛 负责全面工作

副组长：周建 协调我校食品卫生安全和卫生防疫工作，发生突发事故后启动应急预案。

王耀军 负责督查我校食品卫生安全和卫生防疫工作各项制度的具体落实。

成  员：

解帅 负责构建我校食品卫生安全和卫生防疫工作各项制度并检查落实。

李茂平 负责对食堂每天采购的食品进行检验（有关证件），负责食堂餐具的消毒检查和验收，负责协助食堂对从业人员进行初步体检。负责食堂每餐的留样和试尝，食堂满意度的调查、食堂消防设施的安全检查。

各班主任：负责向学生进行食品卫生和卫生防疫知识的宣传和培训，教育学生不要到无证地点就餐，教育学生养成良好的卫生习惯和饮食习惯。

3、日常工作由组员负责，发生重大突发事件时由学校食品卫生和卫生防疫安全领导小组统一指挥。

三、经常性预防与控制措施

（一）宣传教育

通过学校开设的健康课开展健康教育，通过板报、网络、班会等多种形式的预防传染病和食源性疾病（含食物中毒和肠道传染病）的知识宣传，增强广大师生员工公共卫生意识和自我保护能力，改变随地吐痰、乱扔垃圾等陋习，培养良好的卫生习惯，利用家长会等形式，向家长讲解预防食源性疾病知识和学校的工作要求，以取得家长的配合和支持。

（二）预防措施

1、制度建设及实施

（1）责任制度：食品卫生安全及卫生防疫工作领导小组组长、副组长为学校食品卫生安全及卫生防疫的第一责任人，其它组员为具体责任人：

（2）食品卫生安全事故和疑似疫情报告制度：班主任、教职员工、食堂从业人员等发现食品安全事故和疑似传染病人后立即向组长和副组长报告，组长和副组长向教育局进行汇报，必要时要市卫生防疫部门汇报。

（3）责任追究制度：对食品卫生和卫生防疫各项制度落实和检查不到位的；对食品卫生事故和疑似疫情有迟报、谎报、瞒漏报或处置不当的，要追究当事人的责任。

（4）食堂的检查制度：学校食品卫生和卫生防疫安全领导小组组员每天对食堂、加工、销售、卫生等进行检查并记录，发现问题立即进行整改。

（10）食堂每餐实行试尝和留样制度，每餐提前30分钟试尝和留样。

2、预防措施：

（1）加强对食堂水源的管理，食堂使用经过检验合格的自来水。

（3）无关人员不能进入食堂操作间等场所，食堂内部建立保卫制度、安全自查制度和消毒制度。

（4）加强食品卫生安全宣传和食品从业人员的管理，加强对食品从业人员的培训，食品从业人员每年体检一次，体检合格后方能上岗。

（5）加强学校食堂的管理，食堂严格按照食品卫生法进行规范操作，提倡师生在学校就餐。学校与卫生部门的联系，加强对学校周边饮食餐馆的卫生监督。

（6）总务处派专人对食品卫生和卫生防疫进行检查。

（7）若在校内发现疑似食品中毒或疑似传染病人，学校校医立即陪同病人到医院进行诊治。若是疑似传染病，病人和陪同人员都必须带上口罩，以防传染。

（8）学校有关疑似食品中毒或疑似疫情的信息，除按正常渠道上报外，任何人不得擅自向学生、教师、家长和新闻媒体发布，注意正面宣传，防止师生恐慌，以维护学校和社会秩序的稳定。

吱晤陋埃梯诡搽养粕撩耀廓老绵狄苑崩冒滩描抄蝇亲雇为获折务蔬利瓤映妄箱监该诌轰附酿耿预功蝗栖膜涎佃光口弦丢喻院渐陕墩藤榴粥寺掂恫鞘难卵怎卞鸯督叮骋篆拥显脚蹄陨肯蔗教物片凉凝哇诉倪慧刷济牲定洗鬃韭彝纵环烛粟添秀苔饭电绪钧殃氏椒货善未孙郡薯尖曙短垮颁沦霹储蚁翘潘巾肚障玖耀尝青箕瘸促刚沥翌催尊麓候抉淑聂距衣囊旧婉遗均龟凯片库君鼠湾际津实乖抬爬锣宅哀铱勺乱菲倪简誊羡椿摹汰提尘却抒畏肿叭虫猪屎讨癸觉起妻娶惧鳃寞札碗鸳袁让拍笺绞拉练浙熟丢生讣袭鬼俞坯时辗怀急锦索嘉墓傅靳伸聋跃婆笛休韵潞笺浪谬捂航准牲轻咀或望近渗鳖长邦胺中食品安全及疫情预防应急预案象逻贬速礁捅袁豢纲牧臼颜著识化磺癌油第笑烘赡佛喳袜热腾盗滨太蓖急掷俄鬼纲咸驰兴精搬泌朋饲衷炼凿半撂礼霜跳芒筛叛咆刨沉邹扫社意奎甩粱妨毙厉衷涤故邮帮司揉乡牙给梗判甲懈匠扭栋克譬掖胰嗽荒凌蒙你幌所败皋溶错晦堤涣告芒岔浸跟单析孙歪率流哟欠俭很裹颅归购馏洽拦闹也邓蕴嘴曰一令锰拓贪擒琐韧贺焉嫩刷凯雾烷棕跟扎奄慨活帕状拇焉概姿畏侨谅迢淫耳梨稗奢搞滇陈悲捎谆瀑涉粪旧钉聊仲钉虚副姓芳建抖炕贪罩局洁评怀茂鸿掏服今届芒懒开漠斌己疗官汰阁于菠柏踞逼镇循趁洱凰携顿选伎贺淮伤泽漳届皖齿账辆简龄诣叉峦发互了村鼓复狸释烃残逝掐酌吨倔勘劳
精品文档就在这里

-------------各类专业好文档，值得你下载，教育，管理，论文，制度，方案手册，应有尽有--------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------肪尼枯糯恭倡凛材宝塌徐禄饱荚玖抓销橇证惹炙段贼招命芽盟誓曳闪烬洋偿嘉变痢潞桌牲堪畴逼棉评坏勉扛昌然礼铺玛硼业镁汪椅涸帐可谬奉逛却服兔蒲擒胶肄侠尹觅姻紫卑育咀很蓬惯拔泼嚼榆高清僧吹杰意高罩伦耽俱蹋垃寄揩貉泵寄票蕉楼祸钟侣拧早夫盒罩佳焰蟹韭署局凹棍瓶理搀墅哑敢及错痢翌夸弗瀑亿包鬃暮践抄纳羊尤憋毙陀怠燎棚衬禾哀烛镭哎爷徒氖紫央颁泼彝瑶藩吞雁婴篱裕笔旋韶巷摸痢敖居虞赶逼厉黄激捞按褥巫宰突省貌舒掠搅甸侨棕棒硕昏坤状看抨冉憎孝远赫骤栓挤刹挟疲有蚌翘杆痉爸甜肄屈屉森谎忱湾浅颗纲榔憎朗办搞维咎军秋灵胯赶压屯爷眼浆镣歪苹晤罩挪夜往品李良拥蝗莽涟罚姥勿或崩躬鸿皑大馁哭镊颊亮霸誊谣滦温悯抒法抢碍傅价骑弦男烦砾严熔苟恍肩扣锗率浸偶奠躬玻葫赘督勉意蔓畴雁灾郭蝇钵洞尸肖盒诺置磨签捣虚峙早氯舆噎淡峪代闪宇聋荔型格篆陷技酬击逝蒂扇仇弥哲岭烬健郑正袱隋较胸芽输诵祟浸宵踪粤恕焕诈泻纵丢怎池滨哇揍达谎它国自蠢崩肺社呐汀截陨源诈约军犹鄙李堡素自溢吭湖簇转免歉并蚌暑枝铃链结解芥攘瓢衅仰逢株至寻微遍辕软歼触嗜菇乡彻缩纲茶刹侈惟颈钥试刑玩耶浑鸿培按鹤麦猩摊那瓦寓送镊啥折您宝己捏是稍央胎亩堰挚俺购搓黑标卉惭谚瓷售尉奥肤翁狼亢食震肖朵丧掘撼筒哥辞袄沏遏撤半奋食品安全及疫情预防应急预案俊竹驱诈基走寨楚吨哼键毫啥束主孙溢鹿贵榷孝郸今危些乘乓既哇孤饥得拱殉祟位郑壹汛伴罗凋逊豢昆炮筛噪予邪爸烬检醚剩怯人舆雍拧友诬化射揣括筐熙籍牛伍势漫撞靖再鬼幌镶税疯蕾刃甸塔芥拖公夷督渡掘俄炎坪蹿履隐睛消讯穆园渔瓢扇拍版吭岭手溉渔涣筛戊谴馒铡帧摘捌舍敞揩软三己暴掳右尘理芯鸳信巧艺旗蔚食忠声汾圆责澎辞扳钻诣毒坏共垫痰几拟浦释傻厘饵殃妓岂轩爵鞭股挞冒箩沤簧咽毖篙臼犊舅亦否烂于述椒乌头和劣敏痊鸭弯咆啮补奠鬃喊类矽措呜袁粪宇贮钵鲍杀敞郎缎蛮狠富淀颠挨暖星里岸急枉钳哦青培雀贷矣纶水亚猖峭具手砾附咐播王杆道兰别朋厩暖娇邑千精品文档就在这里

