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宿区政办发〔2021〕34号                     签发人：蔡鹏太
对市五届人大五次会议第146号建议的

答    复
王继成代表:

您提出的“关于陈集葡萄产业发展的相关建议”收悉，现答复如下：
一、基本情况

近年来，宿城区现代农业发展紧扣标准化果蔬、休闲农业、藕（稻）虾复合种养“1+2”主导和特色产业体系，全力招引规模基地类、设施农业类、农产品加工类、农业物流类、市场研发和交易平台等农业重大项目，区域化布局基本成型，富民带动能力不断增强，现代农业发展取得显著成效。南片区以埠子镇、陈集镇葡萄和龙河镇蔬菜产业为核心，围绕创建国家级现代农业产业园，推动果蔬产业提质扩面，加强设施果蔬项目招引，着力打造城市“菜篮子”，建成万亩上海蔬菜外延基地；西片区以宿邳路为轴，以古黄河为脉，围绕全域打造国家农业公园，按照农文旅融合发展理念，重点推进“都市农业、乡村旅游、休闲康养”三大特色片区，重点发展田园综合体和城郊型文旅等项目，加快建设集生态绿色、产业集聚、休闲观光于一体的黄河故道生态富民廊道；成子湖片区包括中扬、屠园两镇，积极探索“立体、循环、生态、高效”共作模式，大力发展藕（稻）虾复合种养产业，中扬镇以浅水藕套养小龙虾为主，屠园镇以稻套小龙虾为主，立体复合种养面积达到2.5万亩。 

二、建议回复

（一）现行的特色农业发展引导资金奖补办法兑现门槛高于陈集镇普通农户建设的单体拱棚建设标准，影响陈集葡萄产业规模的壮大，建议降低特色农业发展奖补政策门槛，按建设成本给予一定比例奖补支持的建议。

宿城区特色农业发展引导资金年度安排不低于5000万元，重点奖补宿城现代农业产业园、乡镇生态农业示范园内新增的项目，主要为规模基地类、设施农业类和农产品加工类等三大类生态高效农业重大项目，主要基于“区域化布局、规模化生产、产业化经营”发展思路，落实小农户与现代农业有机衔接，重点打造一批生态高效农业重大项目，提升我区特色农业发展水平和综合竞争力。针对建议提出的陈集镇普通农户建设的单体拱棚建设标准低于区里特色农业发展引导资金奖补标准，可考虑以规模基地类进行申报项目奖补，具体是对新建单一品类、亩均收入超5000元、原则上相对连片2000亩左右的简易设施或露地农业生产规模基地项目，一次性奖补30万元，奖补资金主要用于500亩以上连片简易设施或露地规模生产基地奖补，目的是避免小而散，促进产业集聚。 

（二）陈集葡萄为地标农产品，近年来屠园、埠子、龙河等乡镇也相继发展葡萄产业，陈集葡萄产业发展面临多方的竞争压力，希望政府能够坚持“一镇一品”的产业发展导向，就陈集葡萄做大做强出台专门的引导政策。 

陈集葡萄栽培历史悠久，主要沿洋青线两侧布局，主要集中在王庄村、河东村、五堡村、鲍河村和仓王村，连片栽植面积达到4000亩左右，主要为夏黑、金手指、阳光玫瑰等早晚熟品种，配套建成陈集葡萄家庭农场集群服务中心，建成了2400余平方米仓储中心、1300平方米保鲜库、1920平方米葡萄主题展示馆和2000平方米游客集散服务中心等，葡萄种植亩均效益达到2万元以上，陈集葡萄已发展成为促进富民增收，带动地方经济发展的特色产业。目前，陈集葡萄的规模效应已逐步显现，分工合作越来越细，专业化水平不断提升，水果批发商纷至沓来，葡萄产品供不应求，下一步，区级层面将整合资金、技术、人才、信息等各生产要素向陈集葡萄产业园区集聚，放大“陈集葡萄”地标农产品品牌效应，在陈集葡萄产业园现有规模的基础上进行扩面提质，着力培育区域公共品牌，增强市场综合竞争力和定价话语权，促进陈集葡萄健康和可持续发展。

三、下一步计划

一是加强规划引领。目前，宿城区正在积极争创国家农业现代化示范区，提升农业设施建设水平，加快科技、资本、人才等现代要素集聚，加大信息技术、数字技术应用，发展智慧农业，推进产业融合、城乡融合，发展生态循环农业，提升农业发展设施化、园区化、融合化、绿色化、数字化水平；规划到十四五末，全区绿色果蔬种植面积（复种）达到35万亩，产值45亿元，占农业总产值64.3%，初步形成250、347省道沿线的6万亩茄果类设施蔬菜基地，国道235、洋青线沿线3万亩精品设施葡萄基地，343国道沿线5万亩藕套虾基地，建成生产智能高效、产业体系健全发达、经营主体集中活跃、产品绿色安全高质的农业现代化示范区。

二是加强政策扶持。在现行的区级特色农业发展引导资金奖补办法的基础上，积极整合市以上现代农业发展专项资金，支持以陈集葡萄为主的洋青线、国道235沿线葡萄产业发展，创新“园区+企业+农户”模式，积极引进和培育龙头企业，鼓励一家一户抱团发展，提升规模基地带动能力和发展水平，促进全区葡萄产业规模化、集约化、产业化发展。
三是加强督查推进。葡萄产业发展已纳入农业现代化示范区创建重点推进产业项目，下一步将根据规划目标，做好跟踪督查推进。一方面是按照“沿线、连片、成园”的要求，进一步扩大设施栽植面积；另一方面是对现有的葡萄产业园区进行提档升级，包括品种的更新、设施的改造、技术的配套等。
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