宿区政办发〔2021〕44号
区 政 府 办 公 室

关于印发宿城区创建省级文化和旅游消费示范区工作方案的通知

各镇人民政府，街道办事处，各园区管委会，区各有关部门：

现将《宿城区创建省级文化和旅游消费示范区工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

                                宿城区人民政府办公室

                                  2021年12月20日  

（此件公开发布）
宿城区创建省级文化和旅游消费示范区

工 作 方 案

为深入贯彻落实《国务院办公厅关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》（国办发〔2019〕41号）和《省政府办公厅关于促进文化和旅游消费若干措施的通知》（苏政办发〔2020〕15号）精神，加快构建现代文化和旅游消费体系，培育壮大文化和旅游消费新业态、新模式，更好发挥文化和旅游消费对经济社会高质量发展的支撑和带动作用，深入推进文化和旅游消费示范区建设工作，制定本方案。

一、指导思想

以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，践行以人民为中心发展思想，坚持统筹规划、改革突破、因地制宜、融合创新，系统推进宿城区文化和旅游领域供给侧结构性改革，探索激发文化和旅游消费潜力的长效机制，培育壮大文化和旅游消费新业态新模式，全面提高宿城区文化和旅游产业综合发展水平，不断满足人民群众对文化和旅游美好生活的向往。

二、发展目标

（一）产品供给度进一步提升。到2022年，围绕“城市休闲、乡村度假、健康养生”的发展定位，形成“一核一廊一带四组团”的格局，着力打造宿城西片区生态休闲与乡村度假组团；新创成国家3A级旅游景区1个、省级乡村旅游重点村1个、省级夜间文旅消费集聚区1个；沿古黄河和民便河建设串联牛角乡村旅游度假区、月堤湖生态公园、朱海生态旅游度假区、印象黄河景区的60公里全域旅游风景道；对古黄河两岸景观进行统一整治及景观亮化，规划一条特色水上旅游航线。
（二）消费规模稳步增长。全区文化和旅游消费总量、人均消费支出实现大幅提升。到2022年，文旅产业规模实现新突破，旅游接待人次、旅游总收入增幅达15％以上。

（三）产业引领度进一步作提升。文化和旅游融合作用有效发挥，文化和旅游消费对经济社会发展作用进一步凸显。到2022年，文化和旅游产业增加值增速达到8%。旅游业增加值占地区生产总值（GDP）的比重达到7.6%。文化和旅游行业税收收入对地方财政收入贡献率提高。

（四）消费环境显著改善。弘扬社会主义核心价值观，倡导文明旅游新风尚。公共服务不断优化，市场监管体系更加健全。文化旅游领域督办案件办结率、诉转案结案率等均达到100%。

三、主要任务

（一）扩大文旅产品供给。深入推进书香城市建设，倡导全民阅读，构建“15分钟城市阅读圈”；引导景区、博物馆、图书馆、美术馆等推出参与式、体验式文旅融合消费项目；开发具有宿城特色的个性化、时尚化的文创产品；推动宿城区苏北大鼓、苏北琴书、蔡集手抄纸等非物质文化遗产传承发展，鼓励非遗大师工作室、非遗体验工坊、非遗代表性项目进景区、进场馆、进商超；培育提升一批文旅消费集聚区和商业特色街区；重点发展红色文化旅游、两河文化旅游、生态休闲旅游、白酒品鉴旅游、乡村度假旅游等五大核心文旅产品，深入推进全域旅游、A级旅游景区、乡村旅游重点村创建工作，力争到2022年，新创成省级乡村旅游重点村1个、国家3A级旅游景区1个；完成西片区旅游公共服务配套体系建设；大力发展乡村民宿，新建高品质民宿,积极打造古黄河富民廊道，建设水韵宿城。（责任单位：区委宣传部、区发改局、区住建局、区农业农村局、区商务局、区文广旅局，各镇、街道）  

（二）推进文旅产业融合发展。推动文化旅游与科技、康养、商业、体育、农业等产业融合，带动全区产业的提质发展。优化完善“非遗展馆”“乡情展馆”等现有数字文旅项目，打造云博物馆、云图书馆、云景区、云非遗、云剧场等，利用线上活动与产品激发线下消费，2022年，启动建设宿城区智慧文旅平台，实现文化旅游各领域与互联网全面融合；积极推动度假酒店提品升级，牛角乡村旅游度假区、月堤湖生态公园、朱海生态旅游度假区等休闲度假文旅项目建设；提升改造黉学街、新盛街片区、东大街、中山路等特色街区，设计建造具有历史文化脉络的景观工程和便民设施，增强历史文化内涵，保护传统街区，弘扬民俗文化，塑造具有历史人文特色的网红打卡地，打造宿城特色文旅休闲街区；深入挖掘历史文化、运河文化、古黄河文化，充分利用文旅资源举办文体旅、农文旅等活动；完成耿车镇农文旅资源整合，提品白鹿湖公园项目，争创全国乡村旅游重点镇；推进宿城西片区古黄河国家农业公园建设，积极创建国家农业公园。（责任单位：区文广旅局、区农业农村局、区住建局、润民集团，各镇、街道）

（三）繁荣发展夜间经济。加快发展夜间文旅经济，打造夜间消费场景和夜间文旅消费集聚区，重点建设宝龙金鹰街区、吾悦广场·下相里、楚街、新盛酒街等文商旅综合体项目。鼓励文博场馆、主要文化和旅游商圈、特色文化街市和重点旅游场所适当延长营业时间，逢重要时间节点、法定节假日，举办夜间文娱活动；开设深夜营业专区、24小时便利店、24小时自助图书室等夜间消费服务，拓展夜间公共文化空间；引入深夜食堂、深夜书房、特色酒吧、夜间美食、夜游聚会网咖、夜间景观、酒文化夜游节庆等多元夜间消费特色业态，提升夜间旅游吸引力，打造成为宿迁夜旅游创意休闲高地。鼓励社会组织、群众性团体在公园、广场、社区等城市公共开放空间举办内容丰富的露天音乐会、诗歌会、民间艺术表演、歌舞演出等主题活动，丰富人民群众的夜间公共文化生活。推动国内外知名艺术节、音乐节、专业艺术活动（赛事）落户宿城，支持商圈、街区、景区内的经营者推出健康、规范的夜间文娱精品节目或驻场演出项目。丰富印象黄河景区、宝龙金鹰街区等中心区块的夜间游览项目，提升延古黄河风光带的品质，策划推出“夜游古黄河”“夜览宝龙金鹰”等系列夜间精品文旅产品，创新移动式表演体验，打造运河游船“酒宴+酒剧+酒食”的沉浸式体验，实现文化和旅游消费市场“白+黑”式可持续发展，满足不同消费群体的夜间消费需求。力争到2022年，创建省级夜间文旅消费集聚区1个。（责任单位：区文广旅局、区商务局、润民集团，各镇、街道）

（四）培育文旅消费新热点。推动文化资源与旅游产业融合发展，着力发展红色文化旅游、商务会展旅游、自驾车旅居车旅游、工业旅游、体育旅游、康养旅游、水上旅游、电商旅游等新业态。发展基于5G、增强现实、虚拟现实、人工智能等技术的新一代沉浸式体验型文化旅游消费。指导文创产品、旅游商品和非遗产品产业链建设，推动文化和旅游市场主体积极参与开发特色文创产品和旅游商品。发挥专业市场和工厂店的平台作用，推出一批适合旅游购物、消费休闲的新业态，打造耿车多肉直播基地，以“微信+短视频+直播”的组合营销模式，深耕本地市场，为本土企业搭建优质的线上销售平台。围绕滨水游憩带，梨园风光区，鲜果采摘区，房车露营区、功能配套区等“一带四区”，打造滨河湾城市休闲绿地。新建以特色餐饮、精品休闲酒店为主要内容的酒街项目，引水入街，打造特色水城。做实做好“项王故里·水韵宿城”旅游名片。2022年，引进35家以上网红餐饮店，建设运动潮牌馆，打造1个高品位步行街和2个特色街区。（责任单位：区发改局、区工信局、区商务局、区文广旅局，各镇、街道）  

（五）打造文旅消费节庆品牌。打响“酒都不打烊”品牌，建设以酒都不打烊-酒都公园、酒都不打烊-宝龙二十四街、酒都不打烊-啤酒广场、酒都不打烊-龙虾美食城、酒都不打烊-烧烤一条街等“五大工程”为支撑的文商旅综合区，举办“最美宿城”文旅消费季、消费月等消费活动，举办“酒都不打烊”龙虾啤酒节、文旅嘉年华等文旅活动，组织“项王故里·水韵宿城”优惠体验活动，开展商旅文联动促消费系列活动，联合举办“酒都不打烊”等综合性品牌消费活动。（责任单位：区文广旅局、润民集团，各镇、街道） 

 （六）促进文化旅游演艺发展。重点开展“朱瑞文化”书法展、《血奶》等一批红色文艺精品创作。借助国家级“书香城市”举办朗诵比赛。鼓励各乡镇利用地方特色文化资源，深化群众参与性强的主题文化旅游节庆活动，形成“一镇一特”的特色文化和旅游推介品牌。鼓励支持重点旅游景区与文旅企业开发特色专场剧目，推进“霸王别姬”项目建成落地，打造演出产业链。推动演艺、非物质文化遗产等文化资源和旅游产业融合发展，形成一批优质非遗文化旅游演艺项目。（责任单位：区文广旅局，各镇、街道）  

（七）推动体制机制创新。加快构建资源共享、线路互推、客源互送、信息互通的文旅融合新机制，实现城际间互惠互利，共商共建共享。推进大运河文化带建设工作，支持线下经营实体加快新理念、新技术和新设计的改造提升，向场景化、体验式、互动性、综合型消费转型。鼓励利用符合安全要求的老旧厂房和闲置民宅开设文化和旅游消费场所，落实土地支持政策，建立完善用水用电用气等方面的优惠政策。（责任单位：区委宣传部、区发改局、资规分局、区住建局、区交通运输局、区财政局、区文广旅局、区科技局）

（八）拓宽假日消费政策和空间。鼓励充分利用开放性公共空间，开设周末集市、休闲文体专区等阶段性消费场所。研判节假日及高峰期文旅消费规律，强化出行预警，加强高速公路和景区道路交通管理，增加公共交通运力，及时发布景区拥堵信息。鼓励景区周边机关企事业单位在旅游高峰期协助提供停车、餐饮等便利。落实带薪休假制度，鼓励单位与职工结合工作安排和个人需要分段灵活安排带薪休假、错峰休假。鼓励对传统演出场所和博物馆、图书馆、文化馆、大剧院等文化场所进行改造提升，合理配置餐饮区、观众休息区、文创产品展示售卖区、书店等，拓宽消费空间。（责任单位：区财政局、区人社局、区住建局、区交通运输局、区商务局、区文广旅局、区市场监督管理局、公安分局，各镇、街道）

（九）完善消费惠民措施。推动执行政府指导价的景区门票降价，鼓励旅游景区、乡村旅游重点村等实行淡旺季票价和非周末促销价，落实特殊人群门票减免政策，鼓励景区面向道德模范、医护工作者、最美志愿者、省级以上劳模等特殊人群推出优惠政策，并推出A级景区免费游、爱心客房免费疗休养等一系列主题活动，展示文旅行业的暖心情怀。鼓励金融机构拓展旅游休闲、康体健身、艺术培训、书城书店等类型的消费信贷业务。适时推出特色文化旅游和体育消费惠民活动，引导市民和游客非节假日消费。（责任单位：区委宣传部、区文广旅局、区教育局、区财政局）

（十）提高文旅消费便捷程度。加快提升文化和旅游消费场所宽带移动通信网络覆盖水平，优化部署5G通信网络。推进“互联网+旅游”融合发展，强化智慧景区建设，加大旅游景区、度假区公共服务设施投入，推动景区设备设施更新换代、产品创新和项目升级，实现实时监测、科学引导、智慧服务。推进“智慧文旅”平台建设，提升旅游景区、文博场馆的数字化、智慧化服务水平，打造文旅融合、主客共享、深度体验的宿城全域旅游智慧平台。提高文化和旅游消费场所银联云闪付、手机闪付和银联二维码支付的使用便捷度，推进文旅消费便捷支付示范区建设。（责任单位：区发改局、区工信局、区商务局、区文广旅局）

（十一）提升入境旅游环境。鼓励文化和旅游企业加强对外交流合作，加大对境外游客文化和旅游宣传力度，通过抖音、微信等媒体平台，投放宿城区文旅形象宣传片。整合文化和旅游资源，鼓励开发一批适应外国游客需求的旅游线路、目的地、文化演艺和特色商品。鼓励银行金融机构依法依规在文化和旅游消费集中区设立分支机构，创新探索入境游客移动支付解决方案，提高境外游客消费便利性。提升景区景点、餐饮住宿、购物娱乐、车站等场所多语种服务水平。（责任单位：区文广旅局、区财政局、区市场监管局）

（十二）规范市场监管执法。切实保障游客、旅游经营者和旅游从业人员合法权益，加强与市场监管、交通、公安、应急等部门的沟通协作，实现文化和旅游投诉举报联合、协同处置。建立文化和旅游企业诚信评价动态管理制度，构建旅行社、星级饭店等旅游企业的信用评价体系，对列入文化和旅游市场黑名单的市场主体和从业人员实施联合惩戒。强化文化娱乐和旅游设施质量安全监管，规范旅游包车安全管理。规范旅行社客运车辆运营使用。充分发挥文化和旅游相关行业协会作用，引导行业自律规范发展。（责任单位：区文广旅局、公安分局、区交通运输局、区应急管理局、区市场监督管理局、区消防救援大队）

四、保障措施

（一）加强组织领导。创建省级文化和旅游消费示范区以区政府统一领导，区旅游委员会统一协调下，加强对促进文化和旅游消费工作的统筹领导，坚持政府主导、部门联动、企业参与，营造良好文旅消费环境。各有关部门要建立文化和旅游消费数据监测体系，强化大数据技术应用，整合共享数据资源，加强趋势分析研判，为促进文化和旅游消费提供决策依据。

（二）加速推进落实。各有关部门要对照工作任务和各项指标，结合各自实际，逐项加以研究，加快制定具体实施方案，明确责任分工，加强协调配合，确保各项任务落细落实。同时，做好经验总结，强化宣传推广，营造良好消费氛围。

（三）加大资金支持。持续加大对文化和旅游消费投入力度，建立多渠道、多元化的财政投入、社会投入机制。整合现有资金渠道，统筹使用专项资金，加大对文旅项目的支持，促进文化和旅游消费。建立奖励激励机制，采取贷款贴息、政府购买服务、以奖代补、项目补助等方式，支持文化和旅游消费示范区创建。
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