






宿城环党组发〔2022〕7号

中共宿迁市宿城生态环境局党组
关于印发《宿城生态环境局内设机构和工作职能》的通知

各科室、中心、执法二分局：
《宿城生态环境局内设机构和工作职能》，已经2022年第22次党组会研究同意，现予印发。



宿迁市宿城生态环境局党组
                           2022年11月17日


宿城生态环境局内设机构和工作职能

（一）办公室。负责机关日常运转，承担信息、安全、保密、政务公开等工作；承担机关政务协调和督办工作；指导全区生态环境信息和数据管理。起草综合性文件文稿。
管理区级环保专项资金和项目，提出区生态环境领域固定资产投资规模和方向、财政性资金安排的建议和资金使用年度计划并组织检查验收；牵头承担全区生态环境系统机关和直属单位财务、国有资产管理、内部审计工作。
承担全区生态环境系统干部人事、机构编制、劳动工资工作；配合做好生态环境系统人才队伍建设；配合做好生态环境系统领导干部管理有关工作；承担全区生态环境行政体制改革的有关工作。统筹负责、指导宿城生态环境系统离退休干部工作。
负责落实全面从严治党。负责全局党风廉政相关工作，拟定年度党风廉政工作计划等，建立局党风廉政工作制度。
负责全区生态环境系统党的建设；负责政治思想、作风纪律和制度建设；负责全区生态环境系统党群工作。
研究拟订并组织实施生态环境保护宣传教育纲要；组织开展生态文明建设和环境友好型社会建设的宣传教育工作；承担局新闻审核和发布工作；负责指导生态环境舆情收集、研判、应对工作，推动社会组织和公众参与生态环境保护。
组织编制全区生态环境规划、生态环境功能区划，协调和审核生态环境专项规划；承担生态环境统计、污染源普查和生态环境形势研究分析工作；承担污染物排放总量控制综合协调和管理工作；监督检查各地污染物减排任务完成情况；拟订生态环境保护年度目标；协调全区生态文明建设工作，组织编制生态文明建设规划，开展生态文明建设考核和评价。 
牵头对接、配合中央和省开展的生态环境保护督察和监督、监察工作。做好组织协调工作，承担督察、监督、监察交办问题线索移交移送及其后续整改的督办和汇总上报工作，督促行政约谈、挂牌督办、区城限批等要求执行到位。
对应市局：办公室、财务和审计处、人事教育处、机关党委、机关纪委、第八纪检组、环境宣传教育与中心、工会、生态文明建设处
（二）大气环境科（应对气候变化科）。负责全区大气、噪声、光、化石能源等污染防治的监督管理；建立对镇、街、园区大气环境质量改善目标落实情况考核制度；组织实施区域大气污染联防联控协作机制；组织拟订和实施重污染天气应对政策措施；建立并组织实施机动车环保监管制度；组织协调大气面源污染防治工作。
组织实施国家应对气候变化和推进绿色低碳发展的战略、规划和政策；承担全区空气环境方面对外合作与交流工作；组织开展有关大气生态环境国际条约的履约工作；牵头承担应对气候变化及大气节能减排方面的具体工作。
对应市局：大气环境处
（三）水生态环境科。负责全区地表水生态环境监督管理;承担流域水环境保护职责；拟订并组织实施地表水污染防治管理制度；组织编制地表水(环境)功能区划、流域水生态环境保护规划；监督管理饮用水水源地生态环境保护工作；指导入河排污口设置；承担全区水环境方面对外合作与交流工作；组织开展有关水生态环境国际条约的履约工作;承担水节能减排方面的具体工作。
对应市局：水生态环境处
（4） 生态文明建设科。承担局行政审批改革任务；承担规划环境影响评价、政策环境影响评价、项目环境影响评价工作；承担全区排污许可综合协调和管理工作，拟订生态环境准入清单并组织实施。
对应市局：行政审批处
（五）自然与土壤生态保护科。组织起草生态保护规划；开展全区生态状况评估，指导生态示范创建工作；承担自然保护地、生态保护红线相关监督管理工作；组织开展生物多样性保护、生物遗传资源保护、生物安全管理工作。
负责全区土壤等污染防治和生态保护的监督管理；负责监督防止地下水污染；指导农村生态环境保护；监督指导农业面源污染治理工作；指导农村环境综合整治和生态农业建设工作；承担全区土壤环境方面对外合作与交流工作；组织开展有关土壤生态环境国际条约的履约工作。
负责承担其他生态环境保护相关工作。
对应市局：土壤生态环境处、自然生态保护处
（5） 政策法规科（科技标准与监测科）。负责起草生态环境的地方性法规、规章草案，承担规范性文件的合法性审查工作；承担行政复议、行政应诉等工作；拟定地方生态环境标准、基准和技术规范；负责生态环境损害赔偿相关工作；承担生态环境科技工作；参与拟定全区生态环境科技发展规划与计划；管理生态环境科研项目和成果；组织环境保护新技术的规划与计划；管理生态环境科研项目和成果；组织环境保护新技术的示范与推广；参与指导和推动循环经济与生态环境产业发展工作。
配合组织开展全区生态环境监测管理工作；协调组织开展全区生态环境质量监测工作；协调市生态监测处开展生态环境监测网建设和管理工作。
对应市局：法规处、监测处、市生态环境监测监控服务中心。












宿城环境应急与信息中心工作职能情况

负责全区固体废物、化学品、重金属等污染防治的监督管理；拟订并组织实施相关污染防治政策、规划和计划；组织实施有毒化学品进出口登记、新化学物质环境管理登记等。
承担全区核与辐射环境安全管理工作；拟订并组织实施核技术应用、电磁辐射、放射性物质运输和伴有放射性矿场资源开发利用中的污染防治制度；负责废旧放射源和放射性废物管理;负责辐射事故应急工作，参与核事故应急；配合生态环境部和省、市生态环境部门对区内核设施安全、核材料的管制和民用核安全设备的设计、制造、安装实施监督管理。
承担辐射安全许可证审批，危险废物经营许可，危险废物跨省转移许可预审等行政审批事项，并限时办结。
协助市固辐气中心组织做好全区固废辐射污染防治工作，负责全区机动车污染防治与管理工作。
负责全区环境应急管理工作，对我区环境应急管理工作进行业务指导，预警，应急救援和信息发布等相关工作，指导辖区内突发环境应急处置工作，组织开展区域突发环境事件风险评估。应急预案编制及演练工作。
组织开展全区生态环境安全以及环境安全生产工作。
对接市局：宿迁市环境应急与信息中心、固体废物与化学品处、固废辐射与机动车污染防治管理中心。
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宿迁市宿城生态环境局办公室         2022年11月17日印发

